

"В гостях у ханты"

Мегионский экоцентр продолжает исследовательскую работу, направленную на изучение самобытных особенностей традиционной культуры ханты.

В СЕНТЯБРЕ группа из шести человек, в составе которой были экологи, охотник, туринструктор, а также проводник и переводчик, побывала на родовом стойбище Айпиных. Целью исследователей стало изучение культуры и быта аганских хантов - их экологических традиций, фольклора, навыков природопользования... Кроме того, в течение нескольких дней участники экспедиции изучали природные особенности Приаганья - исследовали влияние антропогенной нагрузки на флору, делая упор на экологический мониторинг ягельников (ягель, как известно, является основным кормом для северных оленей).

В течение нескольких дней были проведены полевые исследования водоёмов на наличие и произрастание водорослей, собран исследовательский материал по лехинофлоре (то есть, по флоре лишайников), собран и проанализирован этнографический материал.

Пробы воды и растений сданы на кафедру экологии Нижневартковского государственного университета для проведения химических анализов.

- Результаты мы получим не так скоро, поскольку анализы - это долгая и кропотливая работа, - сказала руководитель экспедиционной группы Расима Ибраева. - А чтобы получить полную картину экологии ягельников, такую работу необходимо проводить ещё в течение трёх-пяти лет, так как без полного мониторинга мы не сможем ответить на вопросы о том, насколько редкие эти виды и как они возобновляются.

Ещё одной целью экспедиции было укрепление здоровья посредством активного отдыха. Перед участниками стояла задача: определить, можно ли использовать выбранный участок в качестве туристского маршрута. Проанализировав весь

собранный материал, участники экспедиции пришли к выводу, что такие маршруты, как "В гостях у ханты", сочетающие спортивное, экологическое и этнографическое направления, будут плодотворно влиять как на детей и подростков, так и на взрослых, поскольку здесь отлично прослеживается современное и традиционное отношение к окружающей среде, есть хорошая возможность ознакомиться с бытом коренных жителей. Прохождение маршрута возможно по реке Аган, на вездеходах по автомобильным дорогам, в зимний период - на снегоходах и оленьих упряжках, и пешком ходом.

Об этом на отчётной конференции "В гостях у ханты", которая состоялась 11 октября в Экоцентре, рассказали руково-

дитель экспедиционной группы Расима Ибраева, эколог Александра Мингалимова, проводник и переводчик, мастер народного прикладного искусства ханты Любовь Айпина. Их доклады сопровождались демонстрацией интересных слайдов - фотографий, сделанных во время прохождения маршрута.

Отчёт о результатах данной экспедиции планируется представить также на окружных краеведческих и экологических конференциях, а весь собранный Экоцентром материал уже претендует на солидную книгу, которая будет полезна не только краеведам и экологам, но и всем, кто испытывает интерес к родному Югорскому краю.

**Нина
КУПАЛЬЦЕВА**

